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Κοινό 
πρότυπο 
ολοκληρωμένης 
ανάλυσης 
κινδύνου 
Το κοινό πρότυπο ολοκληρωμένης ανάλυσης κινδύνου (CIRAM) 
αναπτύχθηκε από τον Frontex σε στενή συνεργασία με τα κράτη 
μέλη.

ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ
Το κοινό πρότυπο ολοκληρωμένης ανάλυσης κινδύνου 2.1 επικαι-
ροποιήθηκε από τον Frontex σε στενή συνεργασία με πιστοποι-
ημένους αναλυτές CIRAM από τα κράτη μέλη. Πολλοί άνθρωποι 
συνέβαλαν στην ανάπτυξή του και η συνδρομή τους αναγνωρί-
ζεται με ευγνωμοσύνη.
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Εισαγωγή

1 Όπως ορίζεται στο άρθρο 4 του κανονισμού (ΕΕ) 2019/1896.
2 Άρθρο 3 του κανονισμού (ΕΕ) 2019/1896

Το CIRAM θεσπίζει ένα σαφές και διαφανές πλαίσιο για την ανάλυση 
κινδύνου και θα πρέπει να χρησιμεύει ως σημείο αναφοράς για 
τις δραστηριότητες ανάλυσης. Η ανάλυση με βάση το CIRAM θα 
δώσει τη δυνατότητα στους φορείς λήψης αποφάσεων να μειώσουν 
και να μετριάσουν τον κίνδυνο όταν οι πόροι και οι δυνατότητες 
είναι περιορισμένοι. Το CIRAM επιδιώκει να προωθήσει μια κοινή 
αντίληψη της ανάλυσης κινδύνου και να συμβάλει στη μεγαλύτερη 
συνοχή στη διαχείριση των εξωτερικών συνόρων της ΕΕ.  

Η ανάπτυξη και εφαρμογή του CIRAM βασίζεται στο άρθρο 29 
του κανονισμού (ΕΕ) 2019/1896 (Κανονισμός για την Ευρωπαϊκή 
Συνοριοφυλακή και Ακτοφυλακή), το οποίο ορίζει τα εξής:

Ο Οργανισμός παρακολουθεί τις μεταναστευτικές ροές προς την Ένωση, 
και τις μεταναστευτικές ροές εντός της Ένωσης, σε επίπεδο τάσεων, 
όγκου και διαδρομών και τις άλλες τάσεις ή τα άλλα πιθανά προβλήματα 
στα εξωτερικά σύνορα καθώς και όσον αφορά τις επιστροφές. Για τον 
εν λόγω σκοπό, ο Οργανισμός, με απόφαση του διοικητικού συμβουλίου 
μετά από πρόταση του εκτελεστικού διευθυντή, εγκρίνει ένα κοινό πρό-
τυπο ολοκληρωμένης ανάλυσης κινδύνου, προς εφαρμογή από τον Ορ-
γανισμό και τα κράτη μέλη. 

Ποια είναι η έννοια του CIRAM;

Μολονότι ο νομοθέτης δεν παρείχε περιγραφή της ορολογίας, ανα-
πτύχθηκε η ακόλουθη αντίληψη εντός της κοινότητας της Ευρω-
παϊκής Συνοριοφυλακής και Ακτοφυλακής ( EBCG )1:

Ο όρος «κοινό» αναφέρεται σε ένα πλαίσιο που αναπτύχθηκε από 
τον Frontex σε συνεργασία με τα κράτη μέλη και εφαρμόζεται τόσο 
σε εθνικό όσο και σε ενωσιακό επίπεδο.

Ο όρος «ολοκληρωμένη» αναφέρεται στον στόχο του Frontex να 
εξασφαλίσει ομοιόμορφο και υψηλό επίπεδο ελέγχου σε όλα τα 
εξωτερικά σύνορα στο πλαίσιο της ευρωπαϊκής ολοκληρωμένης 
διαχείρισης των συνόρων (ΕΟΔΣ)2. Αυτό συνεπάγεται τη συνεργα-
σία με άλλους φορείς επιβολής του νόμου/συνοριακές Αρχές και 
άλλες Αρχές που ασχολούνται με θέματα μετανάστευσης, όπως 
οι τελωνειακές Αρχές, οι υπηρεσίες μετανάστευσης και η εθνική 
αστυνομία.

Ως «ανάλυση κινδύνου» νοείται η συστηματική εξέταση των συ-
νιστωσών των κινδύνων για την παροχή πληροφοριών με σκοπό 
τη λήψη αποφάσεων.

Ως «πρότυπο» νοείται το αναλυτικό πλαίσιο που παρέχει κοινό λε-
ξιλόγιο και δομή για τη διαδικασία της ανάλυσης κινδύνου στην 
κοινότητα της Ευρωπαϊκής Συνοριοφυλακής και Ακτοφυλακής. Δεν 
συνιστά αλγόριθμο που παρέχει απόλυτα αποτελέσματα.
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Μοντέλο ελέγχου πρόσβασης τεσσάρων βαθμίδων

3 Αιτιολογική σκέψη 11 του κανονισμού (ΕΕ) 2019/1896

Το μοντέλο ελέγχου πρόσβασης τεσσάρων βαθμίδων3 περιλαμβάνει:
(i) μέτρα σε τρίτες χώρες
(ii) συνεργασία με γειτονικές τρίτες χώρες,
(iii) συνοριακούς ελέγχους και
(iv) μέτρα ελέγχου εντός του χώρου Σένγκεν, συμπεριλαμβανο-

μένων των επιστροφών.

Αποτελεί τον πυρήνα της ευρωπαϊκής ολοκληρωμένης διαχείρισης 
των συνόρων. Με απλά λόγια, το μοντέλο απαιτεί την εφαρμογή 
μιας σειράς συμπληρωματικών μέτρων στις διάφορες βαθμίδες. 
Για την ανάλυση κινδύνου, το μοντέλο ελέγχου πρόσβασης τεσ-
σάρων βαθμίδων υποδεικνύει τους διάφορους τομείς στους οποί-
ους οι αναλυτές αναζητούν πληροφορίες. Το μοντέλο υποδεικνύει 
ότι τα προϊόντα ανάλυσης θα είναι χρήσιμα για όλες τις Αρχές που 
δραστηριοποιούνται σε μία ή περισσότερες βαθμίδες. Υπό την έν-
νοια αυτή, το μοντέλο ελέγχου πρόσβασης τεσσάρων βαθμίδων 
αποτελεί ισχυρή αναφορά στην ολοκληρωμένη διάσταση της ανά-
λυσης κινδύνου.

Γράφημα 1: Διάγραμμα CIRAM

ΤΟΜΕΙΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ
 (με βάση το μοντέλο τεσσάρων βαθμίδων ελέγχου της πρόσβασης)

Τρίτες 
χώρες

Τρίτες 
χώρες

Αξιολόγηση 
απειλών

Γειτονικές τρίτες 
χώρες

Γειτονικές τρίτες 
χώρες

Αξιολόγηση 
τρωτότητας

Συνοριακοί 
έλεγχοι

Συνοριακοί 
έλεγχοι

Αξιολόγηση 
επιπτώσεων

Χώρος Σένγκεν

Χώρος Σένγκεν

ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ΤΩΝ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ

ΔΙΑΔΟΣΗ ΤΗΣ ΑΝΑΛΥΣΗΣ ΚΙΝΔΥΝΟΥ
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Επισκόπηση του κινδύνου

4  Αυτός ο ορισμός του κινδύνου δεν ισχύει για όλες τις διαδικασίες της ολοκληρωμένης διαχείρισης των συνόρων. Για άλλους ορισμούς του κινδύνου βλ., π.χ., άρθρο 3 του 
Κανονισμού (ΕΕ) 2018/1240 (Κανονισμός ETIAS).

Για τη διαχείριση των εξωτερικών συνόρων, o κίνδυνος ορίζεται 
στο CIRAM ως το μέγεθος και η πιθανότητα απειλής που ενδέ-
χεται να επηρεάσει τη διαχείριση των εξωτερικών συνόρων, δε-
δομένων των μέτρων που εφαρμόζονται στα σύνορα και εντός 
της ΕΕ, τα οποία θα επηρεάσουν την εσωτερική ασφάλεια της 
ΕΕ ή τη λειτουργία ή την ασφάλεια των εξωτερικών συνόρων, 
ή θα έχει ανθρωπιστικές συνέπειες.

Από αυτόν τον ορισμό του κινδύνου, η ανάλυση κινδύνου ορίζεται 
ως η εξέταση των ακόλουθων τριών συνιστωσών, το αποτέλεσμα 
της οποίας καταγράφεται με τη μορφή αξιολόγησης κινδύνου4:
(1) της απειλής·
(2) της τρωτότητας έναντι στην απειλή·
(3) της επίπτωσης, σε περίπτωση εκδήλωσης της απειλής.

Οι τρεις συνιστώσες δεν είναι απομονωμένες και δεν μπορούν να 
αξιολογηθούν σε σειρά. Αντιθέτως, κάθε συνιστώσα προσφέρει 
μια διαφορετική οπτική για τη μελέτη του κινδύνου, με την αξι-
ολόγηση της μίας συνιστώσας να παρέχει υλικό και ιδέες για την 
αξιολόγηση των δύο άλλων συνιστωσών.

Η αξιολόγηση θα πρέπει να έχει σαφώς καθορισμένο πεδίο εφαρ-
μογής και σκοπό. Θα πρέπει να καλύπτει συγκεκριμένη χρονική 
περίοδο και να αξιολογεί την απειλή για συγκεκριμένη χρονική πε-
ρίοδο του μέλλοντος, ανάλογα με το επίπεδο λήψης αποφάσεων 
για το οποίο παράσχει πληροφορίες.
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Υποστήριξη για τη λήψη αποφάσεων
Ενώ δεν θα είναι ποτέ δυνατή η εξάλειψη του κινδύνου, η ανάλυση 
του κινδύνου, επιτρέποντας στους φορείς λήψης αποφάσεων να 
λαμβάνουν τεκμηριωμένες αποφάσεις, θα συμβάλει στη γεφύρωση 
του χάσματος μεταξύ ενός κινδύνου και της ικανότητας ενός ευ-
ρωπαϊκού συστήματος ολοκληρωμένης διαχείρισης των συνόρων 
(ΕΟΔΣ) να τον μειώνει και να τον μετριάζει.

Το εύρος των αποδεκτών και των επιπέδων των αποφάσεων που 
μπορούν να επωφεληθούν από την προσέγγιση της ανάλυσης κιν-
δύνου που βασίζεται στις πληροφορίες είναι αρκετά ευρύ. Όλοι οι 
φορείς που συμμετέχουν στις δομές της ΟΔΣ, από τους υπεύθυνους 
χάραξης πολιτικής έως τους συνοριοφύλακες πρώτης γραμμής, όχι 
μόνο επωφελούνται από την υποστήριξη των σχετικών προϊόντων 
ανάλυσης, αλλά διαδραματίζουν επίσης αποφασιστικό ρόλο στην 
ποιότητα των πληροφοριών, καθώς αποτελούν τους βασικούς πα-
ράγοντες της συλλογής πληροφοριών εντός των οργανισμών τους.

Οι απαιτήσεις συλλογής πληροφοριών για το στρατηγικό, επιχειρη-
σιακό και τακτικό επίπεδο αναμένεται να είναι διαφορετικές. Ποι-
κίλλουν όσον αφορά τα αποτελέσματα για τη λήψη αποφάσεων, 
τις αναζητήσεις που πρέπει να γίνουν, τα δεδομένα που πρέπει να 
χρησιμοποιηθούν, την αναλυτική προσέγγιση που πρέπει να εφαρ-
μόζεται και την ποικιλία των εργαλείων και των τεχνικών που πρέ-
πει να αξιοποιηθούν.

Δεν υπάρχει σαφής κανόνας που να διαφοροποιεί τις προσεγγίσεις για 
τις αξιολογήσεις στρατηγικού, επιχειρησιακού και τακτικού επιπέδου. 
Αυτή η διάκριση των επιπέδων θα πρέπει να προσαρμόζεται στις ιδι-
αιτερότητες και τις δομές των διαφόρων εθνικών πλαισίων της ΟΔΣ. 
Ωστόσο, μπορούν να προσδιοριστούν ορισμένες ιδιαιτερότητες:

Οι αξιολογήσεις στρατηγικού επιπέδου 
πρέπει να εστιάζουν στα εξής:
• κατανόηση της ανάπτυξης του 

φαινομένου, 
• δημιουργία μιας γενικής και παγκόσμιας 

απεικόνισης,
• παροχή προοπτικής,
• παροχή συστάσεων για την ανάπτυξη 

ικανοτήτων και δυνατοτήτων,
• καθορισμός των απαιτήσεων σε πόρους, 
• υποστήριξη αποφάσεων σχετικά με τον 

προϋπολογισμό.

Οι αξιολογήσεις επιχειρησιακού 
επιπέδου πρέπει να περιλαμβάνουν 
πτυχές/προϊόντα σχετικά με τα εξής: 
• τις δυναμικές μιας απειλής,
• τους εσωτερικούς παράγοντες και τα 

ευρήματα της αξιολόγησης τρωτότητας 
που είναι σημαντικά ώστε να είναι 
εφικτή η αξιολόγηση των πόρων και η 
ανακατανομή τους, 

• εστίαση στον τομέα των συνόρων.

Οι αξιολογήσεις τακτικού επιπέδου  θα 
πρέπει να αφορούν πτυχές/προϊόντα 
σχετικά με τα εξής: 
• δείκτες κινδύνου, 
• προφίλ κινδύνου (για δράστες, θύματα 

και τρόπο δράσης),
• καθορισμένη γεωγραφική περιοχή και 

χρονική περίοδο,
• εξωτερικά θέματα (στα σύνορα).
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Απειλή
Ως απειλή στο CIRAM ορίζεται η δύναμη ή η πίεση που μπο-
ρεί να επηρεάσει τη διαχείριση των εξωτερικών συνόρων. 
Χαρακτηρίζεται από το μέγεθος της και την πιθανότητα να 
πραγματοποιηθεί.

Στο επίκεντρο της ανάλυσης κινδύνου βρίσκεται η αναγνώριση 
των υφιστάμενων και μελλοντικών απειλών που επηρεάζουν τη 
διαχείριση των εξωτερικών συνόρων.

Η περιγραφή μιας απειλής περιλαμβάνει συνήθως περιγραφή του 
τρόπου δράσης, των στόχων, των κινήτρων και των δυνατοτήτων 
του δράστη (ποιος, πού, πότε, πόσοι), των τάσεων και προβλέ-
ψεων, καθώς και τυχόν παραγόντων που επηρεάζουν το μέγεθος 
και την πιθανότητα εμφάνισης της απειλής. Τα ακριβή στοιχεία 
προκύπτουν από την εξέταση της απειλής για τον προσδιορισμό 
των μεταβλητών που την επηρεάζουν, καθώς και τυχόν συσχετί-
σεων μεταξύ τους.

Οι απειλές θα πρέπει να αξιολογούνται  έτσι ώστε να μπορούν να 
συγκριθούν και να ιεραρχηθούν. Δεδομένου ότι σκοπός της ανά-
λυσης είναι να παράσχει πληροφορίες για τη λήψη αποφάσεων, οι 
οποίες θα καθορίσουν μελλοντικές δράσεις, η ανάλυση μιας απει-
λής είναι από τη φύση της προσανατολισμένη στο μέλλον και θα 
πρέπει να αναφέρεται στην πιθανότητα και στο μέγεθος της απει-
λής για έναν δεδομένο χρονικό ορίζοντα.
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Τρωτότητα 

5 Άρθρο 3 παράγραφος 1 στοιχείο ια) και άρθρο 32 του κανονισμού (ΕΕ) 2019/1896.

Η τρωτότητα καθορίζεται στο CIRAM από την ικανότητα ενός 
συστήματος να μετριάζει μια απειλή. Ως τρωτότητα νοούνται 
οι παράγοντες στα σύνορα ή στην ΕΕ που ενδέχεται να αυξή-
σουν ή να μειώσουν το μέγεθος ή την πιθανότητα εμφάνισης 
της απειλής.

Μεταξύ των πρωταρχικών παραγόντων που χρησιμοποιούνται για 
τον προσδιορισμό της τρωτότητας είναι τα γεωγραφικά χαρακτη-
ριστικά των συνοριακών περιοχών, η ανάλυση των επιχειρησια-
κών δραστηριοτήτων, συμπεριλαμβανομένων των δυνατοτήτων 
μετριασμού της απειλής, όπως ο αριθμός του προσωπικού και οι 
δεξιότητές του, η διάθεση εξοπλισμού και η διαχείριση προτεραι-
οτήτων και πολιτικών. Η αξιολόγηση αυτών των παραγόντων θα 
πρέπει να υποδεικνύει στους φορείς λήψης αποφάσεων τα τρωτά 
σημεία σε σχέση με συγκεκριμένες απειλές, ώστε να καθίσταται 
δυνατή η ταχεία αντίδραση σε συμβάντα.

Η τρωτότητα αφορά ζητήματα τα οποία, λόγω της φύσης τους, 
επιτρέπουν ακριβέστερες μετρήσεις και εκτιμήσεις απ’ ό,τι κατά 
την αξιολόγηση της απειλής και της επίπτωσης.

Τρωτότητα στο CIRAM σε σχέση με την 
αξιολόγηση τρωτότητας του άρθρου 32 του 
Κανονισμού (ΕΕ) 2019/1896.

Ο κανονισμός (ΕΕ) 2019/1896 ορίζει την αξιολόγηση τρωτότητας 
(ΑΤ)5 ως έναν από τους μηχανισμούς ποιοτικού ελέγχου που πα-
ρακολουθεί και αξιολογεί τις ικανότητες των κρατών μελών. Η ΑΤ 
διαθέτει τη δική της κοινή μεθοδολογία αξιολόγησης τρωτότη-
τας (ΚΜΑΤ). 

Ο κανονισμός (ΕΕ) 2019/1869 ορίζει διάφορες διασυνδέσεις με-
ταξύ της ανάλυσης κινδύνου και της ΑΤ.
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Επίπτωση
Η επίπτωση στο CIRAM ορίζεται ως οι συνέπειες μιας απειλής 
στην εσωτερική ασφάλεια της ΕΕ ή στη λειτουργία ή την ασφά-
λεια των εξωτερικών συνόρων. Οι επιπτώσεις μπορούν, επίσης, 
να αναλυθούν από την άποψη των ανθρωπιστικών συνεπειών.

Η αξιολόγηση επίπτωσης περιλαμβάνει την εξέταση τόσο των άμε-
σων συνεπειών, όσο και εκείνων που ενδέχεται να προκύψουν αρ-
γότερα. Θα πρέπει επίσης να λαμβάνονται υπόψη μικρά συμβάντα 
τα οποία, εξεταζόμενα μεμονωμένα, δεν έχουν μεγάλη επίπτωση, 
αλλά, όταν αθροίζονται, ενδέχεται να έχουν αρνητικές επιδράσεις 
στην εσωτερική ασφάλεια της ΕΕ ή στη λειτουργία ή την ασφά-
λεια των εξωτερικών συνόρων.

Η μέτρηση των επιπτώσεων θα εξαρτηθεί από την εντοπισθείσα 
απειλή. Εάν δεν υπάρχουν διαθέσιμες ποσοτικές ή ποιοτικές αξι-
ολογήσεις, η επίπτωση μπορεί να μετρηθεί μέσω της περιγραφής 
των αποτελεσμάτων που προκύπτουν από την επαγωγική ανάλυση 
ή την ανάλυση σεναρίων.
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Threat

Η απειλή, η τρωτότητα και η επίπτωση αποτελούν τα δομικά στοιχεία του κινδύνου. Η ανάλυση κινδύνου αντικατοπτρίζεται στο κάτωθι δι-
άγραμμα. Τα στοιχεία που απεικονίζονται στο διάγραμμα δεν είναι εξαντλητικά. Πρόκειται για παραδείγματα μεταβλητών που πρέπει να λη-
φθούν υπόψη.
 
Γράφημα 3: Διάγραμμα ανάλυσης κινδύνου

ΚΙΝΔΥΝΟΣ

Απειλή

Μέγεθος 
και πιθανότητα

Τρόπος δράσης

Ποιος, πού, πότε

Τάσεις και προβλέψεις
(Αύξηση, μείωση,  

σταθερή, ιστορική)

Παράγοντες ώθησης

Διαδρομές 
(δυσκολία και απόσταση)

Διαπερατότητα των 
συνόρων (έδαφος, 

υποδομές, ικανότητες, ροές)

Επιχειρησιακές δραστηριότητες
(Προσωπικό, εκπαίδευση, 

διαλειτουργικότητα)

Αποτελεσματικότητα  
των αντίμετρων

Παράγοντες έλξης

Ασφάλεια των συνόρων

Εσωτερική ασφάλεια

Λειτουργία 
των συνόρων

Ανθρωπιστική 
επίπτωση

Επίπεδο τρωτότητας
(ΕΕ, κράτος μέλος εισόδου/

προορισμού)

Επίπεδο επίπτωσης της  
απειλής (ΕΕ, κράτος μέλος 

εισόδου/προορισμού)

Τρωτότητα Επίπτωση
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Κύκλος της πληροφορίας
Σε κάθε οργανωτικό πλαίσιο, οι δραστηριότητες πληροφοριών 
που οδηγούν στην ανάπτυξη προϊόντων ανάλυσης ακολουθούν 
έναν «τυποποιημένο» κύκλο ή αλυσίδα διαδικασιών. Οι μονάδες 
ανάλυσης κινδύνου του Frontex και των κρατών μελών χρησιμο-
ποιούν διαδικασίες, δεξιότητες και τεχνικές διαχείρισης πληρο-
φοριών με σκοπό την παραγωγή αξιοποιήσιμων πληροφοριών 
για τη λήψη αποφάσεων.

Αυτό επιτυγχάνεται με την υιοθέτηση μιας κοινής διαρθρωμέ-
νης διαδικασίας διαχείρισης πληροφοριών, η οποία περιλαμβάνει 
τη συλλογή, την ανάλυση και τη διανομή αξιοποιήσιμων πληρο-
φοριών. Αυτή είναι η βασική διαδικασία κατά την εφαρμογή του 
CIRAM στο πλαίσιο της ΕΟΔΣ και συμβάλλει στην αποτελεσμα-
τική διαχείριση των συνόρων με την παραγωγή κατάλληλων και 
έγκαιρων προϊόντων.

Η διαρθρωμένη διαδικασία διαχείρισης των πληροφοριών αναφέρε-
ται ως κύκλος της πληροφορίας και πρόκειται για έναν καθορισμένο 
κύκλο που διασφαλίζει την αποδοτικότητα των δραστηριοτή-
των ανάλυσης κινδύνου μέσω ενός συστήματος ελέγχων και 
ισορροπιών.

Η βασική προϋπόθεση του κύκλου της πληροφορίας είναι ότι η 
συστηματική αξιοποίηση των πληροφοριών οδηγεί σε αποτελε-
σματικά προϊόντα που επιτρέπουν στους φορείς λήψης αποφά-
σεων να αντιμετωπίζουν τους κινδύνους.

Γράφημα 4: Κύκλος πληροφοριών

!!
1. Ανάθεση 

καθηκόντων
8. Επανεξέταση

7. Διαμοίραση

6. Συγγραφή 
αναφοράς

2. Συλλογή

3. Αξιολόγηση

4.Ταξινόμηση

5. Ανάλυση  
και ερμηνεία
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Συστάσεις

6  Οι συστάσεις αυτές αποτελούν μέρος των αναλυτικών συμπερασμάτων και πρέπει να διακρίνονται από τις συστάσεις του εκτελεστικού διευθυντή του Frontex που 
αναφέρονται στα άρθρα 32 και 41 του κανονισμού (ΕΕ) 2019/1896

Η ανάλυση κινδύνου, εάν ζητηθεί, θα πρέπει να διατυπώνει συστά-
σεις προς τους φορείς λήψης αποφάσεων σχετικά με την ανάπτυξη 
και την εφαρμογή μέτρων για την αντιμετώπιση των κινδύνων. Τα 
μέτρα αυτά θα πρέπει να αποτρέπουν την εμφάνιση κινδύνων ή 
να μετριάζουν την επίπτωσή τους, εάν προκύψουν. Οι αναλυτές 
μπορούν επίσης να αναπτύξουν σχέδια δράσης. Σε κάθε περί-
πτωση, ένα προϊόν ανάλυσης θα πρέπει πάντα να περιέχει αξιο-
ποιήσιμες πληροφορίες6.

Οι συστάσεις έχουν ως στόχο να βοηθήσουν τους φορείς λήψης 
αποφάσεων, οι οποίοι εφαρμόζουν το κεκτημένο Σένγκεν και την 
ΕΟΔΣ για τη διαχείριση των συνόρων και τις επιστροφές σε ευ-
ρωπαϊκό και εθνικό επίπεδο, να επιλέξουν και να εφαρμόσουν κα-
τάλληλα μέτρα.
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Εφαρμογή του CIRAM
Κάθε κράτος μέλος ενθαρρύνεται να δημιουργήσει και να διατηρή-
σει ικανότητα ανάλυσης κινδύνου με τη μορφή μονάδας, δικτύου 
ή/και συστήματος. Ο σκοπός της ικανότητας ανάλυσης κινδύνου 
είναι η εφαρμογή του CIRAM και του κύκλου της πληροφορίας 
μέσω της διασφάλισης της απόκτησης δεδομένων, της εφαρ-
μογής των μεθόδων αξιολόγησης, της παροχής των κατάλληλων 
εργαλείων και της συμμετοχής αναλυτών κινδύνου, τηρώντας πα-
ράλληλα στο έπακρο τους ισχύοντες κανόνες για την προστασία 
των δεδομένων και τα θεμελιώδη δικαιώματα. Η εφαρμογή του 
CIRAM και του κύκλου πληροφοριών εξασφαλίζεται με εξειδικευ-
μένη εκπαίδευση. Οι δυνατότητες ανάλυσης κινδύνου είναι επίσης 
υπεύθυνες για τη δημιουργία αντίστοιχων δικτύων συνεργασίας.

Σε επίπεδο ΕΕ, η κατάσταση στα εξωτερικά σύνορα παρακολου-
θείται εντός του πλαισίου EUROSUR. Αυτό προβλέπει επίσης την 
ανταλλαγή πληροφοριών και την επιχειρησιακή συνεργασία στο 
πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Συνοριοφυλακής και Ακτοφυλακής, προ-
κειμένου να βελτιωθεί η επίγνωση της κατάστασης και να αυξη-
θεί η δυνατότητα αντίδρασης.

Στο δίκτυο ανάλυσης κινδύνου του Frontex (FRAN) συμμετέ-
χουν εκπρόσωποι από τα κράτη μέλη, τους Οργανισμούς ΔΕΥ και 
την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, οι οποίοι επιλαμβάνονται θεμάτων που 
αφορούν την ανάλυση κινδύνου, τη διαχείριση των συνόρων και 
τις επιστροφές.

Σε επίπεδο ΕΕ καταβάλλονται προσπάθειες για τη συμπλήρωση 
του δικτύου FRAN με τη δημιουργία περιφερειακών δικτύων στην 
προσυνοριακή περιοχή και τη συνεργασία με τρίτες χώρες.
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